
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 39
van LOES VANDROMME
datum: 6 november 2019

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

St.-Bertinuskerk Poperinge  -   Renovatie

In juni/juli 2014 kreeg het kerkbestuur St.-Bertinus uit Poperinge het bericht dat twee 
aanvragen omtrent een restauratiepremie voor werken aan de St.-Bertinuskerk in 
Poperinge, ontvankelijk werden verklaard. Een eerste aanvraag (met kenmerk 
4.0003/33021/128.1, brief ontvangen op 16 juni 2014) betreft de restauratie van het 
O.L.V.-altaar. Een tweede aanvraag (met kenmerk 4.003/33021/128.2, brief ontvangen 
op 23 juli 2014) gaat over werken aan de centrale verwarming.

Het kerkbestuur wenst te vernemen wanneer het de vastlegging van de subsidies voor 
deze werken mag verwachten. Zo kan het tijdig beginnen aan de voorbereidende werken 
en aanbestedingen. Bovendien is een duidelijke tijdplanning ook belangrijk voor een 
correcte opvolging van de begroting van het kerk- én het stadsbestuur.

Op een vraag hierover aan de administratie van Onroerend Erfgoed in het voorjaar van 
2019, kreeg het bestuur weliswaar geen duidelijk antwoord.

1. Wat is de procedure van de administratie Onroerend Erfgoed na de 
ontvankelijkverklaring van de aanvraag? Hoe verloopt dit normaliter? Binnen welke 
timing en via welke kanalen? Onder welke voorwaarden worden renovatiepremies 
ontvankelijk verklaard?

2. Op welke manier wordt de administratie Onroerend Erfgoed betrokken bij het 
project, de aanstelling van architecten, restaurateurs enzovoort?

3. Kan de minister zicht geven op de timing van de vastlegging van de subsidies? In 
welke orde van budget spreken we voor zowel de eerste als de tweede ontvankelijke 
aanvraag? Wanneer kunnen die ontvangen worden? In welke schijven zullen ze 
uitgekeerd worden? Onder welke voorwaarden zal deze uitkering gebeuren?

4. Zijn er, naast de bestaande ontvankelijke premies, nog premies waarop het 
kerkbestuur/de stad een beroep kan doen? Zo ja, welke?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 39 van 6 november 2019
van LOES VANDROMME

1. De administratie verklaart een erfgoedpremiedossier ontvankelijk indien de werken in 
aanmerking komen voor een premie en indien de dossiersamenstelling van het 
premiedossier volledig is. In bepaalde gevallen heeft de premienemer een goedgekeurd 
beheersplan nodig om in aanmerking te komen voor een erfgoedpremie. 

Voor werken in functie van het behoud en de herwaardering van de erfgoedkenmerken 
en elementen heeft de administratie een richtlijn beschikbaar op de website 
(https://www.onroerenderfgoed.be/erfgoedpremie). 
In een aantal gevallen kan men ook een erfgoedpremie aanvragen voor werken die niet 
gericht zijn op onderhoud of restauratie. Het gaat dan bijvoorbeeld over 
energiebesparende maatregelen of andere werken die zijn opgelegd door andere 
regelgeving en die een meerkost genereren bij toepassing in of aan beschermd erfgoed. 

De administratie bezorgt bij de inhoudelijke goedkeuring van het dossier een brief aan 
de premienemer met de melding dat het dossier aan de wachtlijst is toegevoegd en dat 
de toekenning van de premie nog enige tijd kan duren afhankelijk van de beschikbare 
kredieten. Eens het dossier dan in aanmerking komt voor de toekenning van de premie, 
krijgt de premienemer een brief met de kennisgeving van het premiebesluit en 
informatie over de verder te ondernemen stappen. 

2. De premienemer is zelf verantwoordelijk voor het aanstellen van ontwerpers en 
uitvoerders en voor het bewaken van de kwaliteit bij de opmaak van een dossier en de 
uitvoering van de werkzaamheden. Het Onroerenderfgoedbesluit stelt expliciete 
kwaliteitseisen  voor de ontwerpers en uitvoerders indien het premiepercentage hoger 
is dan 50%. De opmaak van het premiedossier zelf gebeurt in overleg met de 
erfgoedconsulenten van het agentschap Onroerend Erfgoed. Zij ondersteunen de 
premienemer met inhoudelijke expertise en geven uitleg bij de regelgeving en de 
betoelaagbaarheid van de werken.

3. Het agentschap Onroerend Erfgoed heeft het premiedossier voor de restauratie van het 
O.L.V.-altaar van de Sint-Bertinuskerk in Poperinge inhoudelijk goedgekeurd op 19 juni 
2014. Het geraamd aandeel van de Vlaamse Overheid bedraagt 138.637,09 euro. Het 
restauratiepremiedossiers voor de centrale verwarming van de Sint-Bertinuskerk is 
inhoudelijk goedgekeurd op 23 juli 2014 en het geraamd aandeel van de Vlaamse 
Overheid bedraagt hier 198.900,68 euro. 

Voorafgaand aan deze dossiers staan er nog heel wat dossiers op de wachtlijst waardoor 
het moeilijk is om exact in te schatten wanneer de premie zal toegekend worden. We 
hanteren immers de regel dat het oudste dossier eerst een premietoekenning krijgt.

Na de toekenning van de premie gebeurt een vastlegging van het aandeel van de 
Vlaamse Overheid op basis van het aanbestedingsdossier. De premienemer kan dan 
volgens de oude regelgeving die bij deze dossiers van toepassing is, een uitbetaling van 
de eerste schijf van 25% aanvragen. De tweede schijf van 50% wordt uitbetaald als de 
werken voor meer dan 50% zijn uitgevoerd. Dit toont de premienemer aan met 
vorderingsstaten. De laatste 25% wordt uitbetaald na uitvoering op basis van een 
restauratieverslag.

https://www.onroerenderfgoed.be/erfgoedpremie


4. Voor werken aan de beschermde Sint-Bertinuskerk kunnen het kerkbestuur en de stad 
beroep doen op een erfgoedpremie en een erfgoedlening. 

Naast de aangevraagde restauratiepremies (nu erfgoedpremie bijzondere procedure), 
kan men voor kleine werken jaarlijks een erfgoedpremie volgens de eenvoudige 
standaardprocedure aanvragen. Voor de berekening van de premie wordt maximaal 
25.000 euro van de aanvaarde kostenraming in aanmerking genomen. Voor deze 
dossiers is de behandeltijd 90 dagen en is er geen wachtlijst. 

Voor eredienstgebouwen beschermd als monument bedraagt het premiepercentage 
60%. Kan men aantonen dat het erfgoed waarvoor men premie vraagt de voorbije zes 
jaar zelf goed onderhouden werd, dan kan men een aanvullende premie van 10% 
aanvragen.

Daarnaast kan men ook beroep doen op een erfgoedlening voor restauratie- of 
renovatiewerken; werken in functie van gebruik, hergebruik of herbestemming; 
nieuwbouwingrepen aan of aanleunend aan de erfgoedlocatie (inclusief uitbreiding) en 
voor ingrepen om de duurzaamheid en energieprestatie van het erfgoed te verbeteren. 
Voor openbare besturen betreft dit het zogenaamde investeringskrediet. Deze 
erfgoedlening (type investeringskrediet) kan wel niet gecombineerd worden met een 
erfgoedpremie.

Voor onderzoek aan de beschermde Sint-Bertinuskerk kan men ook onderzoekspremies 
aanvragen, onder andere voor historisch (-archivalisch), bouwtechnisch en 
materiaaltechnisch onderzoek, stabiliteits-technisch voorafgaand onderzoek of 
archeologisch vooronderzoek met of zonder ingreep in de bodem; voor bestemmings- 
en herbestemmingsonderzoek en voor een energieaudit voor een beschermd 
monument. Een onderzoekspremie bedraagt 80% van de aanvaarde kostenraming, met 
een maximum van 25 000 euro.


